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Instrucţiunea religiosa a poporului 
nostru. 

între tóte simţămintele sufletescî 
ale omului nici unuiu nu este aşa pu
ternicii cá simţemîntulu religiosu, dacă 
este desvoltatu şi cultivatu cum se cu
vine. Nicî unulu din contra nu este 
aşa slabii, dacă sau nu e desvoltatu, 
sau nu e cultivatu aşa, precum ar trebui 
să fie. Unu simţămîntă religiosu des
voltatu şi cultivatu este în stare a-lu 
însufleţi pre omu pană la martiriu, vir
tutea cea maî înaltă şi maî eroică, în 
carea se manifesteză simţemîntulu reli
giosu. Simţemîntulu religiosu însă ne-
desvoltată şi necultivată produce forte 
uşoru indiferentismulu acela religiosu, 
ce-lu întimpinămă aşa desu în timpulă 
nostru scepticii. 

Simţemîntulu religiosu însă întâiu 
şi mai întâiu se cultivă şi desvoltă prin 
învăţare, prin propunerea religiunii cu 
zelu, însufleţire şi perseveranţă. De 
aceea însu-şî Mântuitorulă întâiu şi maî 
întâiu a demandată înveţăceiloru sei, ca 
să înveţe tóte popórele, şi numai după 
aceea că să le boteze şi să le admi
nistre celealalte mijlóce, prin cari se 
împarte graţia cerescă. De unde putemu 
dice, că fără de predicare, fără învăţarea 
continuă a poporului nu esiste creşti-
nisnm adeveratu şi nici nu va puté să 
esiste nici cându. Lipsindu predicarea 
şi învăţarea poporului, simţemîntulu re
ligiosu degenereză din ce în ce maî 
tare, pană ce în urmă se perde totă 

esenţa din elu, şi ce mai rëmâné, este 
numai o formă golă fără de nicî o basă 
şi fără de nicî o consistinţă, eră în ma
nifestările din afară apare, ast-felă, câtu 
prin elu putemu să (Hxemú, că reli
giunea este mai batjocorită decâtu cum 
o batjocoresce necredinciosulu. 

Lipsa acésta de învăţare continuă 
a poporului a produsu la noi clătinarea 
aceea mare a convicţiunii religiöse, ce 
în vieţa nostră publică-bisericescă se 
manifesteză în unu modu aşa de josu, 
câtu scandaliseză pre toţî binesimţitoriî. 
Căci óre nu este clătinare o a convicţiunii 
religiöse, ca să nu decernă mai multu, 
cându poporulu nostru, de câte ori are 
ceva dorinţe, drepte sau nedrepte, de câte 
ori se simte îngreunată prin ceva pre 
dreptulu sau pre nedreptulu, de câte 
ori îşi uresce păstorulă său cu causă 
sau fără causă, de câte ori este sumuţatu 
de câte unu doctu sau semidoctu, maî 
totu-deauna nu este capabilii a despărţi 
convicţiunea sa religiosa de dorinţele, 
sarcinele, simpatiile şi antipatiile sale, 
ci merge pană la gradulu acela dejositoru 
pentru convicţiunea sa religiosa, după 
care pre acésta o pune în servitiulu 
acelora. De aci apoi urmeză, că de 
comunu cercă a-şî stórce împlinirea do-
rinţeloru, a se scăpa de vre-o sarcină, 
a se mântui de vre-unu preotu prin 
aceea, că ameninţă cu trecerea la „altă 
religiune", ca şi cum Dumnezeu ar fi 
descoperitu maî multe religiunî, şi ca 
şi cum tóte ar' fi fundate de elu. Ma 
îî este omului chiaru greţă, cându vede 

pre poporulu nostru ameninţâhdu cu 
trecerea la altă religiune, dacă nu i-se 
va lăsa cutare şi cutare de cantorii, 
fătu sau altu-ceva. 

Acum unde potu eşi atari lucruri 
la ivelă, acolo nici vorbă nu pote să 
fie de o convicţiune óre-care-va religiosa. 
Acolo totă religiositatea poporului stă 
numai în nisce forme din afară, de unde 
pentru elu este indiferenţii, că vede 
formele acelea în o biserică de ale 
nóstre sau în vre-una de a altei confe
siuni. Creştinii cei adevăraţi mai cu 
séma din timpurile primeve ale bise
ricei, şi chiaru şi cei de astădji de prin 
ţerile păgâne au suferiţii şi suferii maî 
bine mórte, decâtu să facă ceva în contra 
convicţiunii loru religiöse. Poporulu 
nostru însă, alt-cum delà fire bunu, a 
ajunsu pană acolo, câtu pentru câte unu 
lucru de nicî o valóre e gata să-sî 
schimbe religiunea maî uşoru decâtu 
cum îşi schimbă omulu unu vesmîntu. 

Ar fi nedreptu însă, dacă din îm
prejurarea acésta amü conchide, că 
lucrulu acesta este o scădere firescă a 
poporului nostru. Ci causa cea ade
vărată este de a se cerca singurii numai 
în împrejurarea, că poporulu nostru nu 
este nici pre departe de ajunsu instruatu 
în religiune de aşa, câtu să potă avé o 
convicţiune religiosa solidă, carea să 
potă contrasta la ori ce pericule şi ade
meniri. Şi pană cându nu va fi instruatu 
în religiune, pană atunci nicî vorbă nu 
pote să fie, ca să dispară apariţiunea 
acesta tristă din vieţa poporului nostru. 

Fueilleton. 
— — 

Fala Bolognel. 
De I. P. 

(Fine.) 

După datina de atunci a pictoriloră ita
lian! Giovanni Sondi încă instruá pre câţî-va 
tineri artişti şi artiste. între elevii aceştia 
erá şi soţa favorită a Mireî, juna Ginevra 
Cartofoli. Din cea maî tineră etate s'a în
cuibată jalusia între junele copile. La înce
pută jalusia acésta erá binefăcătore şi 
pretinéscà, pre încetulă însă, cu înălţarea 
Mireî, se schimbase în patimă urîtă. 

Fie-care triumfă noă ală Mireî erá o sabie 
în inima pretinei sale, până cândă în peptulă 
Ginevreí se aprinse patima acésta şi clocotiá 
cu totă selbătăcimea sudului. Acum iubirea 
de odinioră a amicei se prefacă în o invidie 
negră, pre care fie care cuvîntă de laudă 
pentru Mira o maî măria. 

Fără de a cugeta la aşa ceva, Mira se 
dedicase cu totulă arteloră. Retrasă din mij-
loculă societăţiloră, unica el distragere în 
timpă de odihnă era musica. Şi adese în 

caldele seri ale Italiei apuca harfa şi scotea 
din ea cele mal dulci tonuri. 

într'o seră contele Malvasia întrase pre 
neobservate, şi aşedjlndu-se lângă patulă bol
navului, care privia apunerea sórelul, îşi aţinti 
ochii spre Mira, care cufundată cu totulă în 
musică se plecase preste harfă. 

Statura ei erá frumósa, perulă el îm
prăştiată erá legată într'ună nodă grosă, ochii 
şi gura el îşi păsrraă încă graţiile de odinioră, 
şi bucuria, ce I-o pricinuia musica, da feţei 
ei o espresie de totă atrăgătore. 

„Ce dicl, Monsignore ?" — întrebă su-
ritiêndu bolnavulă pre óspele seă, „nu-i copila 
mea şi destulă de frumósa, pre câtă de mare 
artistă e?" 

Contele Malvasia facă cu capulă în semnă 
de aprobare. 

„Ea pare atâta de veselă, ca şi cum ar sei, 
ce veste bună I-am adusă," respunse preotulă. 

„Dóra delà sântulă părinte din Certosa?" 
întrebă Signor Sondi curiosă. 

„Da!" 
„Miro, scumpa mea Miră!" strigă tatălă 

plină de bucurie, ultăndu-şi din Iubire şi fală 
pentru copila sa de vechia-ï jalusie, „ascultă 
dragă, că bunulă părinte din Certosa te-a 
alesă pre tine să-i zugrăvesc! altariulă lui!" 

Emoţionată preste mesura ea se scolă 
repede de pre scaună, şi sărutândă mereă 
manile contelui îi mulţămia pentru scirea 
împărtăşită. 

„Scumpă fată," îl djse cu bunătate pre
otulă, „tu te bucuri aşa de multă de scirea, 
ce ţi-am adus'o, ca şi cum al fi terminată 
lucrulă ţie încredinţată. Dar ascultă motivulă 
grea şi mare, ce a-I să-lă lueri. Chipulă are 
să represinte botezulă Mântuitori ului. Aï tu 
ceva idee despre modulă, cum aï să efeptuescî 
tabloulă acesta?" 

Ea făcă cu capulă în semnă de aprobare. 
„Ve voia aretá îndată, Monsignore." 
Şi apoi apucă iute o bucată de hârtie, 

întinge penelulă în colori şi în o grabă ulmi-
tóre aşedă pre hârtie o schiţă fugitivă a 
tabloului. 

„Ve convine, Monsignore?" întrebă ea 
apoi pre contele Malvasia Întin4êndu-ï schiţa 
simplă a măreţului tabloă, cu care cla-
ustrulă din Certosa a fostă aşa de superbă 
mai târdiă, şi care a ridicată mai cu séma 
nimbulă artistei Mira Sondi. 

Dar înainte de ce părintele Malvasia 
şi-ar fi dată judecata cerută, în sală păşesce 
Ginevra Cartofoli. Ochii ei întunecaţi fulgeraă 
patima selbatică, ce se deslănţuise în peptulă 
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Pană cându se mai află preoţi de aceia, 
pentru cari oficiulu preoţescu stă maî 
numai în împlinirea câte odată póte 
numai mecanică a funcţiuniloru rituale, 
pană atunci nu e mirare, că se află 
încă durere destui credincioşi, cari din 
causa neplăcerii celei maî mici suntu 
gata orî şi cându a-şî părăsi religiunea. 

Totă apariţiunea acésta durerosă 
în causa eî ultimă nu este altu-ceva, 
decâtu o urmă bizantină remasă şi astăd,! 
încă în vieţa poporului nostru. Căcî a 
fostu o caracteristică a bizantinismului 
celui lipsită de spirită, ca în practica re-
ligiunii să se pună pondă numaî pre lucru
rile esterne religiöse, eră esenţa să se 
ignoreze cu totulă, să se îndeplinescă 
funcţiunile sacre bine reu, cum e po
sibilă, instrucţiunea religiosă însă a 
poporului, carea e sufletulă religiuniî, 
să se neglégâ de totă. 

Pretensiunile însă, ce timpulă mo
dernă le ridică faţă cu poporulu nostru, 
suntă aşa de mari, câtă însemnă a-lă 
condamna la perire, dacă clerulă nostru 
nu şî-ar dá totă silinţa, ca să ştergă şi 
urma acésta bizantină din vieţa bisericeî 
nóstre. Cândă va fi ştersă şi urma 
acésta, şi cândă poporală nostru prin 
instrucţiune religiosă îndeplinită cu totă 
consciinţiositatea va fi ajunsă la o con
vingere religiosă tare, solidă, basată şi 
resolută, atunci clerulă nu numai că va avé 
mângâierea, ce din firea ei o procură 
privirea unui atare poporă, ci însu-şî 
clerulă va scăpa prin aceea de forte 
multe neplăceri, de cari astădi nu se 
póte mântui. Căci ca să tăcemă de 
altele, amintimă numai caşurile acele 
triste, cândă câte ună preotă altcum 
bună este silită să-şî părăsescă parochia 
numai din causă, că poporulă sumuţată 
de câte ună semidoctă de pre la sate, 
e gata a-şî „părăsi rel igiunea" din causa 
preotului. Aşa ceva ună poporă cu ade
verată convicţiune religiosă nu face nicî 

ei, ér pre fruntea eî se vedea o mâhnire 
profundă. 

„Tu eşti dar aceea," strigă ea cu amă
răciune, „carem'aî împedecată delà îndeplinirea 
celeî mai ferbinţî dorinţe a mele : de a 
zugravi tabloidă pentru altariulă din Certosa ! 
Se vede însă, că precum totă lumea, aşa şi 
sântulă părinte te-a preferită mie! Aşa are 
să fie pentru totă-deauna?" întrebă ea cu 
ună risă silită. „Şi de ce nu mî-ai spusă 
nimica de pianulă teă?" 

Mira cu multă blândeţă îi reflecteză: 
„Căcî am cugetată, că î mai bine, de 

nu va mal sei nimenî. Dar se le uîtămă aceste !" 
Ea însă a fostă aceea, care nu le-a uitată, 

şi precum în fie care ană crescea gloria şi 
mărirea Mireï, întocmai se aduna şi veninulă 
în peptulă rivalei sale. Pre lângă ura din 
artă se mai adause şi ura pentru iubire. 

Battista Zani, elevulă de odinioră aluî 
Sondi şi fidanţatulă Ginevrei, se rentórse 
acasă la Bologna din Parma, unde a fostă 
spre a-şî completa studiile. Frumosă, tineră, 
plăcută, plină de însufleţire pentru arta sa 
elă întruniă tóte calităţile de lipsă pentru a 
câştiga iubirea unei fete. Dar răpită şi elă 
de farmeculă magică, cu care Mira atrăgea 
pre toţî ceî din jurulă seă, aprinse ună noă 
focă în peptulă Ginevrei, foculă jalusieî 
pentru iubire. 

După ce junele artistă petrecă câteva 
luni în oraşulă seă natală, se hotărî să mergă 
la Roma. 

„Ah, cum m'aşi bucura, cândă aşi puté 
merge şi eă la Roma," îî d'se Mira, cândă 

cândă. Saă casulă acela încă póte şi 
maî durerosă, cândă poporulă ameninţă 
cu „trecere la altă rel igiune", cândă 
este vorba să-şî edifice biserica, să-şî 
reguleze şcola, saă să porte alte sarcini 
publice bisericesc!. U n ă poporă con
vinsă despre adeverulă religiuniî sale 
este mai ga ta a-şi dá totă averea sa 
spre scopuri bisericesc!, decâtă ca din 
causa unora sarcini să-şî schimbe reli
giunea. 

î n urmă de o disciplină regulată 
bisericescă în cleră şi poporă nu póte 
să fie vorbă, decâtă numaî dacă va fi 
basată pre o convicţiune religiosă câtă 
se póte mai solidă. 

Din tóte aceste résulta necesitatea 
imperiosă, carea impune clerului nostru 
detorinţa de a instruâ pre poporă în con
tinuă în religiune. Nu se impune prin 
acésta nici decum clerului o sarcină 
nouă, ci i-se aduce aminte numaî de o 
detorinţa veche ajunsă la destul în 
desuetudine în urmaîmprejurăriloru triste 
ale timpuriloră. 

Instrucţiunea religiosă are să se 
începă încă din şcola poporală, în carea 
preoţimea nostră porta oficiulă de cate-
chetă. Dacă numaî în şcola voră fi 
pruncii instruaţl în religiune, cum se cu
vine, atunci voră eşi din ea cu o con
vingere religiosă, ce póte contrasta la 
forte multe pericule. Ce greutate însă 
póte fi pentru ună preotă a propune 
dóue saă treî óre pre sëptëmânâ reli
giunea prunciloră din şcolă? Şi totuşî 
durere ! destui preoţi nicî odată nu o facă. 
Atunci însă să nu le cadă la aceştia 
grea, dacă ajungendă în ceva conflictă 
cu poporulă, numaî decâtă suntă ame
ninţaţi cu perderea poporului prin tre
cerea luî la „altă rel igiune". 

Instrucţiunea din şcola poporală 
trebue să fie urmată de instrucţiune în 
şcola de repetiţiune. Instrucţiunea acésta 
este încă şi mai uşoră pentru preotă, 

Battista veni să-şî iea adio. „Câtă de frumóse 
trëbue că-să tóte minunile vecheî cetaţî . . . 
Oh, capela Sixtină, despre care atâta am vorbită ! 
Putea-m'aţî duce şi pre mine jcu Dvostră?" 

„Cum nu, Madonna Mira? Câtă de 
fericită m'aşi simţi, cândă aşi puté visita 
Roma în societatea Dvóstre!" respunse ar-
tistulă însufleţită. 

„Eî bine, dar Dvostră nu vë găndiţî la 
părinţii şi la datorinţele mele, ce le am acasă!" 
dise Mira ri4endă. 

„Şi cu atâta mai puţină më voia gândi 
eă şi la altele, cândă më voia vedé în 
cetatea sfântă." 

„Fiţî dar atâta de bună," îlă rogă Mira 
„şi duceţi-me şi pre mine de-odată cu Dvostră." 

Elă së închină apoï, şi-i sărută mâna. 
„Ce dicï, Ginevro, nu e ea ca ună ângeră, 

cândă më rogă ast-felă pre mine, pre ună 
bietă pictoră?" a întrebată Zani pre fidanţata 
sa după convorbirea avută cu Mira. 

„într'adeveră !" rëspunse acésta cu ună 
tonă de totă schimbată, stringendu-şî pumnii 
cu manie, şi concependă ună plană teribilă 
în lăuntrulă seă. 

Battista cufundată în ilusinnile uneî 
măriri viitóre nu observase de locă, ce im-
presiune produseră cuvintele lui în inima 
fidanţateî sale. — — — — — — — 

„Benedetto! Signora Mira ar voi să-şî 
bea beutura de séra !" (\\se bëtrâna servitóre 
din casa luî Giovanni Sondi. 

Benedetta eră o ţerană tineră, pre care 
o crescuse Mira, şi care îubia pre stăpâna 
sa într'ună modă pasionată. 

de-órece în şcola de repetiţiune n 'are 
să se îngrigescă decâtă numai de aceea, 
ca tineretulă să nu uite, ce a înveţată 
în şcola elementară. Afară de aceea 
prelegerile de repetiţiune se ţ ină de 
comună dumineca şi în serbători, cândă 
nicî preoţimea nu este împedecată prin 
alte ocupăţiunî. 

După şcola de repetiţiune urmeză 
instruirea poporului prin predici în du
mineci, serbători şi la alte ocasiuni. 
Adeverată, că delà preoţimea nostră în 
generală ocupată forte multă şi cu grigi le 
vieţii nu se póte aştepta, ca să se pre-
gătescă în totă ordinea pentru predică. 
Ma acésta nicî nu este de lipsă, dupăce 
poporulă nostru nu are trebuinţă de 
predici oratorice, ci de o instrucţiune 
scurtă, omiletică, simplă şi acomodată 
captHluî seă. Aşa ceva însă póte presta 
ori şi ce preotă fără de a se pregăti 
o d,i saă dóue înainte, ci meditândă 
mai înainte numaî ună pătrară saă dóue 
de oră. Afară de aceea l i teratura nostră 
bisericescă în nicî ună ramă nu este 
aşa ' avută, ca în ramulă prediceloră. 
De unde nici ună preotă nu se póte 
escusá cu aceea, eă îi lipsescă cărţile 
române, cu cari să se ajute în predicare, 
ca să nu mai dicemă nimica despre aceea, 
cumcă cei mai mulţi preoţi maî posedă 
câte o limbă străină, carea le deschide 
calea spre a puté folosi şi cărţi de 
predici scrise în altă limbă. 

P r e lângă predică în urma con
tactului intimă şi de tóte dilele, în care 
se află preoţimea cu poporulă maî în 
fiecare di, i-se dă preotului ocasiune de 
a instruâ poporulă în lucrurile de reli
giune. De multe ori o afacere neînsemnată 
póte dá preotului ansă spre a întări pre cre
dincioşii sei în convingerea religiosă. 

Tóte lucrurile aceste suntă altcum 
nisce lucruri atâta de firescî si atâta 
de legate de oficiulă preoţescă, câtă în 
alte teri ar fi ridiculă a mai vorbi despre 

„O, prostă ce eşti!" esclamă bëtrâna 
servitóre, cândă Benedetta veni cu beutura. 
„Adi ér aï pusă prea multă scorţişoră în 
beutura!" 

„Te înşeli, mămucă: acésta nu-î scor
ţişoră, e alt-felă de rădecină, ce am cumpărat'o 
numai maî înainte. Femeea, ce mî-o vênduse, 
îmi (l'se, că-i va folosi de minune Signoréi 
Mira, să-î dau numai în totă d ' u a. Şi se 
vede, că avea dreptă; căci eă nicî cândă 
n'am vedută ochii Signoréi strălucindă aşa 
tare, ca aseră." 

Apoi ea-i presintă Mîreî beutura, fiindă 
cu atenţiune, cum ea golesce cupriusulă 
pocalului. 

Şi nici prin minte nu trecea nimënuï, 
că beutura aceea-î otrăvită! 

Nu preste multă Mira se bolnăvesce greu. 
Cândă erá aprópe de mórte, chemă pre Gi-
nevra la patulă sëu. Şi apoï plină de sinceritate 
îï vorbesce pretineï sale din copilărie despre 
arta iubită amêndorora, despre viitoriulă şi 
cununia Ginevreî. Şi fără de a descoperi 
pre faţa pretineï sale vre-o espresiune de 
manie, de durere şi de desperare, continuă : 
„Eă te-am iubită multă, draga mea Ginevră, 
şi pre tine şi pre Battista ală teă ; de m'aşi 
însănetoşa numai odată. . . . " 

„Să te însănetoşezi ? Aceea nu se va 
întîmplă nici odată !" se tre(]i Ginevra vorbindă. 
„Pentru tine s'aă sfârşită tóte! N'ai să maî 
vedji nicî фиа de mâne. Căci tu aï fostă o 
nenorocire pentru mine, mî-aî fostă rivală în 
tóte lucrurile, pană şi în dragostea luî Battista. 
Să scií . . . că eă te-am înveninată!" 
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ele. Şi totuşi la noi, durere, trebue să 
se vorbescă forte multu, cându şi astădi 
se mai află preoţi, cari pote ani întregi 
nu instrueză pre poporu nicî în şcolă, 
şi nicî în biserică, şi nicî cu alte oca-
siuni. Urmarea este apoi câtu se pote 
maî tristă, căci poporulu se înveţă a nu 
maî preţui întru nimicu religiunea, pre 
carea nu o cunósce, şi la celu dintâiu 
periculă fuge în castre străine părăsindu 
religiunea, din carea n'a avutu decâtu 
numaî o forma golă şi lipsită de cu
prinsă. 

Are ce e dreptü, clerulă nostru de 
a se lupta cu forte multe necasuri, lipse 
şi neajunsuri. Dacă însă pre lângă 
tote aceste îşî va împlini şi detorinţa 
de a înveţa, precum se cuvine, atuncî 
meritulă lui va fi cu atâta mai mare, 
şi atuncî vomă puté cu totă dreptulă să 
(jicemu, că unu cleru mai eroică nu 
maî esiste nicăiri. 

Declaraţiunea comitetului centrală elec
torală alu partidului naţională română din 
Transilvania şi Ungaria. — De câtva timpă 
încoce foile nóstre românesci politice suntă 
forte agitate. Unele acusă pre preşedintele 
comitetului partidului naţională română, că 
totă purtarea luî ar fi şovăitore, şi că elă nu ar fi 
destulă de sinceră faţă cu comitetulă, în 
fruntea căruia l'a pusă încrederea partidului. 
Altele din contră îeaă în apărare pre acela-şî 
preşedinte şi facă pre dreptulă împutărî 
meritate unora foî din România, cad aă în
cepută maî întâia a se amesteca în afacerile 
nóstre şi a ridica grave acuse în contra pre
şedintelui partidului româuescă. Opiniunea 
publică românésca începu pre dreptulă a fi 
nedumerită. Atuncî comitetulă partidului na
ţională română s'a convocată în Sibiiu şi spre 
a linişti opiniunea publică a decisă publicarea 
unei decheraţiuni, prin carea se voteză pre
şedintelui comitetului deplină încredere, şi 
spre a aduce la ordine şi foile din România, 
cari aă înscenată campania în contra preşe
dintelui comitetului, se decheră categorică, că 
comitetulă deşi se bucură de interesulă, care 
foile din România îlu arătă faţă cu noi şi 
cu lupta nostră, totuşi nu pote suferi, ca acele 

sau altă cineva din vre-ună stată străină să 
se amestece în afacerile nóstre interne. 

Éta declaraţiunea: 
Comitetulu centralii electoralu alu par

tidului naţionala românu din Transilvania si 
Ungaria, avêndu în vedere sáriié şi faïmele 

respândite prin unele foi relativă la atitudinea 
sa şi a preşedintelui seă, în şedinţa sa din 31 
Augustă a. c. a enunţată ca condusă urmă-
tórvle: 

I. Pre câtu de viuă satisfacţiune simte 
de o parte comitetulu vëdêndu interesarea presei 
de preste Carpaţi pentru lupta nostră natiunală, 
aşa de altă parte nu póté a nu dâ espresiune 
regreteloră sale pentru apăriţiunea, că unele 
foi din Bucuresci induse în erőre prin infor-
măţiunî neesacte, pară a se fi pusă în serviţiulă 
unei agitaţiuni de natură mal multu a strica, 
de câtă a folosi causă nóstre naţionale; 

întru câtă unulă sau altuia dintre membrii 
comitetului, fie şi cu cele mai bune intenţiuni, 
fără a fi autorisată din partea comitetului şi 
scăpândă pentru ună momentă din vedere regulele 
impuse de disciplina de partidă, ar fi provocata 
într'ună modă saă altuia directă ori indirectă, 
acésta discusiune diaristică, comitetulu regretă 
şi desaprobă atitudinea aceluia. 

II. Comitetulu declară, că atitudinea 
preşedintelui sëu a fostă corectă şi conformă 
cu însărcinarea sa şi cu programa natiunală, 
şi că şi astădî posede totă încrederea comitetului. 

IU. Comitetulu în fine declară susă şi 
tare, că în direcţiunea sa politică nu a suferită 
şi nu va suferi nici odată vre-o ingerinţă străină, 
ci s'a condusă şi se conduce totă-deauna numai 
de postulatele, dorinţele şi aspirăţiunile popo
rului românu. 

Atitudinea comitetului va trebui să o 
recunoscă de corectă ori şi cine, şi în faţa 
acestei declaraţiuni ar fi trebuită să încete 
tote nedumeririle. 

Cu atâta maî multă ne-a surprinsă ati
tudinea „Tribunei", carea în calitatea sa de 
organu ală partidului naţională a aflată de 
bine a atacă acésta declaratiune, a învinui 
biroulă cu neesactităţi şi pre preşedintele 
comitetului, că nu şi-ar fi lămurită politica 
şi atitudinea sa. Asemenea amu fostă sur
prinşi prin declaraţiunea dlui Eugenă Brote, 
vice-preşedinte ală comitetului centrală electoralu, 
publicată în numerulă 189 ală „Tribunei" şi 

La audnlă acestora cuvinte nici ună 
strigată nu eşl din peptulă Mirei, singuru 
numaî ună fioră rece cuprinse membrele ei. 
Apoi ve4endu-şî mórtea aprópe, ună felă de 
ruşine o cuprinse, că trebue să moră înve
ninată. Multu timpă buzele ei recitară 
rugăciuni mute, şi apoi terminăndu-le ea-şi 
ridica ochii spre Ginevra, care şedea agitată 
pre patulă ei. 

„Sermano, câtă te-ai înşelată! Eă nici 
cândă n'am iubită pre nici ună bărbată ! Totă 
vieţa mea am consacrat'o lui Dumnedeă şi 
artei dumnedeescï. Battista nu m'a iubită pre 
mine, totă iubirea lui ţi-a păstrat'o ţie!" 

Sdrobită de o puternică remuşcare, uci-
gaşa cade în genunchi lângă patulă, pre care 
zăcea jertfa sa, şi se rogă de iertare. 

„Nu më învinui, rogu-te," d ' s e e a -
„Mórtea ta liniştită më tortureză grozavă. Dă-
mi voe, să më omora lângă tine!" 

„Să n'o faci!" îi djse Mira cu o vóce 
debilă. „Lasă că acesta secretă să nu-lu mai 
scie nimeni ; dar mai cu séma să nu afle tatălă 
meu, că fică-sa a murită înveninată. Sfânta 
Fecioră să te ierte, eă te-am iertată. . . Fii 
sănătosă, Ginevro, şi fii fericită cu iubitulăteă!" 

„Acuma-I prea târdiă.. . Battista e deja 
mortă!" — — — — — — — — 

într'adeveră aşa se întîmplase. 

Battista Zani muri îndată după sosirea 
sa în Roma. După elă nu rëmase altă ceva, 
decătă amintirea geniului multă promiţetoriu, 
care părăsi lumea în flórea vieţii, şi biografia 
lui descrisă de părintele Conte Malvasia. 

Mira Sondi muri în etate de abia 26 
ani şi a fostă înmormîntată lângă Guido Reni. 

La înmormîntarea ei spiritualulă Pici-
nardi deplânse într'o vorbire adâncă patrun-
detóre depărtarea prea timpurie a scumpei 
decedate; în biserica dela St. Domenico se 
аифга atuncî sunăndă melodiile jelnice ale 
unui „requiem" solemnă; întregă cetatea jelia 
pre „fala Bolognei". 

Amintirea ei era păstrată în casa-i 
părintescă ca a unei sânte, şi totă-deauna 
deştepta în cei rămaşi cugete nobile şi evlavióse. 

Măestrulă Giovanni mai trăi mulţi ani 
după mórtea ficei sale. Celealalte copile ale 
sale, Barbara şi Lucia, încă se ocupară cu 
pictura. 

în Bologna şi arjï se mai pote audi unu 
sonetă forte frumosă alui Picinardi, dedicată 
artistei Barbara Sondi, în care se descrie cu 
vii colori vieţa renumitei Mire. 

Despre Ginevra Cortofoli numai atăta 
să scie, că a trăită şi a murită. 

ţinută totu în tonulă de mai susă. Procedura 
acésta ne-a uimită. Noi, cari ne-amă propusă 
în prima linie apărarea bisericei nóstre şi 
mijlocită a tuturora intereseloră, ce le are 
poporulă nostru, ca publicişti nu ne-amă angajată 
de susţinători direcţi şi nemijlociţi ai pro
gramului partidului naţională ; şi cu tote 
aceste în totă afacerea din sinulă comitetului 
nostru centrală amă observată o atitudine 
reservată, ca şi cândă amă fi organulă par
tidului, şi nu ne-amă permisă polemii şi apre-
ţiări, deşi amu fi fostă în posiţie de a o puté 
face. Cum vine dară acum ună organul alu 
partidului, să combată declaraţiunile comi
tetului? Cum se unesce acésta cu disciplina 
de partidă? Cum se va linisci prin o ase
menea procedură opiniunea publică atâta de 
agitată a Româniloră ? 

Intentiunea nostră nu este nici de astă 
dată a părăsi réserva pană acum observată 
şi a ne pronunţa în afacerea ivită în sinulă 
comitetului centrală. Este însă datorinţa nostră 
a întreba cu totă seriositatea pre comitetulă 
centrală, óre în faţa declaraţiuniloră şi publică-
ţiuniloră unuia dintre organele sale maî 
crede, că opiniunea publică română e dume
rită ? Noi îlă asigurămă, că nu e nici decâtă. 
Nu, pentru că „Tribuna" este organu şi încă 
principală, ală partidului. 

Ce e dară de făcută ? Comitetulă pentru 
liniştirea publicului este datoră a recurge la 
mijlóce mal radicale şi mai eficaci, decâtă 
cum a fostă declaraţiunea deja publicată. Şi 
pentru ca pre viitoră ast-felă de inconveniente 
să nu se potă întîmpla, este datoră comitetulu 
a-şî înfiinţa ună organu propriu de publicitate, 
care se stea sub nemijlocita sa conducere şi 
dispunere. în totă lumea nu se va găsi ună 
singuru partidă politică fără de organu pro
priu de publicitate. Numai noifacemă escepţiune. 

Aşteptămă dela comitetă o procedură 
promptă şi energică, şi mal pre susă de tote 
îlă rugămă, ca puterile acele puţine, de cari 
dispunemă, să nu le împrăştie, ci să le adune 
şi să le împreune. 

Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Maî multe foî magiare, şi pre urma 
acestora şi foile nóstre, aă fostă lăţită 
faima, că primatele Ungariei ar fi deja 
denumită în persona Episcopului din 
Szombathely, Cornelia Hidassy. Din parte 
oficiosă acésta faîmă se desminte. 

Pedepsirea preoţiloru, carî boteză 
prunci născuţi din căsătorii mestecate, 
continuă. Din causa acésta e mare amă
răciunea în clerulă catolică, şi universală 
dorinţa, ca să încete odată acésta con-
diţiune nedemnă, în care a ajunsu biserica 
catolică în Ungaria. — Bine ar fi, dară 
noî puţină speranţă avemă, pană cândă 
vedemü, că clerulă catolicu şi în generală 
catolicii credă a fi permisă a sprigini 
ună guvernă şi ună partidă liberalii. 

R o m a . 
Corespondentulă romană ală foiî 

vienese „Politische Correspondenz", care 
de regulă e bine informată, desminte, 
precum amă făcut'o şi noî mai înainte, 
scirile tendenţiose, ce s'aă fostă publicată 
prin foile liberale despre atitudinea Vati
canului faţă cu alianţa întreită. Politica 
Vaticanului, dice corespondentulă, este 
neschimbată. Vaticanulă doresce pacea, 
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şi în acela-şî timpu nu încetă a reclama 
independinţa sa deplină, la care nu 
póté renunţa. Sfaturile, ce le-a dată Sănţia 
Sa catoliciloru francezî, nu altereză întru 
nimica politica acésta, ci aă de scopă 
numaî salvarea intereseloru bisericescî, 
carî trebue să remână pururea neatîrnătore 
de fluctuaţiunile partideloră politice. Co-
respondentulU desminte maî departe şi 
scirile referitóre la dimisiunea Cardinalului 
secretară de stată Rampolla, precum 
şi scirile referitóre la starea sanitară a 
Sânţieî Sale. 

Se dice, că în Novembre a. c. se va 
ţine Consistoru papală, în care voru fi 
creaţi Cardinali majordomulu Mgr. Buffo-
Scilla, Mgr. Sepiacci şi póté şi subsecre
tarului de statu Mgr. Mocenni. 

G e r m a n i a . 

Precum amu fostă anunţată deja, 
Congresulă catoliciloră germani s'a în
trunită în 31 Augustă în oraşulu Danzig. 
Numerulă participanţiloru este forte mare. 
Flórea Germaniei catolice e întrunită. 
Şedinţele publice şi închise au fostă forte 
cercetate. Resoluţiuni forte importante 
s'au luată pentru tóte direcţiunile activi
tăţii catolice. Remarcămu între resolu
ţiuni cea referitóre la cestiunea romană, 
care la propunerea celebrului deputată 
Schorlemer-Alst a fostu primită cu entu-
siasmü nespusă. S'a decisă anume, ca să 
se ridice din nou protestă solemnă în 
contra stării netolerabile, ce a creat'o gu-
vernulă italiană Sumuluî Pontifice; să 
pretindă restaurarea suveranităţii tem
porale a Scaunului Apostolică, deórece 
statele pontificale nu suntu a unui singură 
Pontifice, ei a lumii catolice întregi. 

curile politice se atribue o importanţă 
deosebită acestei întîlniri, mai alesă acum 
după înfrăţirea franco-rusă. Şi cu dreptu 
cuvîntu, căci ambii Domnitori au dată o 
nouă dovadă despre legăturile strinse, ce 
împreună ambele state, şi de altă parte 
présenta ministrului nostru de esterne 
Kálnoky şi a cancelarului Caprivi arată, 
că cu ocasiunea acestei întîlniri s'au 
discutată şi cestiuni politice de cea mai 
maî mare importanţă. Se asigură, că 
contele Kálnoky ar fi forte îngrijatu de 
situaţiunea politică europenă, mai alesă 
în urma pretiniei, ce pare a se fi în-
chiatu între Rusia şi Turcia. 

R o m â n i a . 

Regele Carola a plecată la Veneţia 
spre a vedé pre regina, a cărei sănetate 
dă locă la seriöse îngrigirï. Plecarea 
regelui s'a amânată pană acum, fiindu-că 
regina nu voiá să depărteze de lângă sine 
pre domnişora Elena Văcărescu. Acum 
după ce domnişora a plecată din Veneţia, 
regele încă a aflată de bine a nu mai îu-
târdia cu plecarea sa, de-órece starea 
reginei e îngrigitore. Pre Maiestatea Sa 
îu acésta căletorie îlă îusoţesce şi mi-
nistrulu-preşedinte Florescii. — Iu ab
senţa regelui afacerile le va isprăvi con
siliulu de miniştri, eră pre domnulă 
ministru-preşedinte Florescu îlă va în
locui domnulă Catargiu. 

Se dice, că înainte de plecare Ma
iestatea Sa ar fi subsemnată denumirea 
ministrului de esterne Esarcu de ministru 
plenipotenţiaru la Roma în loculu dluï 
Văcărescu, şi a dluï Alesandru Lahovary 
de ministru ală afaceriloră esterne. 

Corespondinţe. 
Şişesă, 2 Sept. 1891. 

Stimate Domnule Redactorul 
Vë rogă, să binevoiţi a da locă în co

lonele preţuitului diaru „Unirea" următoreloră 
şire, prin cari în câteva liniaminte generale 
voia a descrie decurgerea sfinţirii de biserică 
din Şişesci ţinută la 27 Augustă st, n. în 
4iua de Sântă Maria mare. 

în 26 Augustă sera la 7 óre 12 tréscurï 
dimpreună cu campanele aşedate în turnurile 
bisericeî celei nóue aă vestită începerea In
seratului şi a Litiei celebrate în biserica cea 
veche de cătră parochulu locală, fiindă de 
faţă o mulţime de credincioşi şi o mare parte 
dintre ospeţiî sosiţi încă în aceea-şî di. 

După împlinirea ceremoniiloră sacre 
ospeţiî aă fostă bineventaţi de Clarissimulă 
dnă Dr. Vasiliă Lucaciă în pavilonulă anume 
făcută pentru ocasiunea acesta în apropierea 
bisericeî celei nóue. Aici s'a petrecută cina 
comună, după care toţi ospeţiî aă fostă con
duşi de cătră comitetulă aranjatoru la locurile 
destinate pentru odihna de nópte. 

Joi dimineţă la 7 óre s'a anunţată în
ceperea dilei festive prin 24 salve de tréscurï. 
La 8 óre a fostă primirea delegatului Ilustri-
tăţii Sale Episcopului diecesanu, a M. O. D. 
Ştefană Popu protopopă de Baiasprie. 

La 9 óre s'au începută ceremoniile 
sacre. M. O. D. Iacobu Popu parochă de 
Bâtard, fostulă parochă de Şişesci, a ţinută 
înaintea bisericeî vechi discursulă de remasă 
bună delà biserica cea veche. Ună discursă 
binenimerită a fostă acesta, care a mişcată 
tóte inimele. 

Delà biserica cea veche formândă po
porulu procesiune în frunte cu delegatulă 
episcopescă şi cu numerosă lui asistinţă, îm
brăcaţi fiindă în ornatele bisericescî aă purcesă 
cătră biserica cea nouă, ducendă ss. Taine 
şi icóna străveche a Preacuratei Fecióre 
Maria, despre care, după cum am înţelesă 
din discursulă Reverendissimuluî dnă Gavrilă 
Lazard de Purcăreţă protopopă de Sanislaă, 
dice tradiţiunea, că pre timpulă invasiuniloră 
barbare o aă străbătută mai multe glonte de 
puşcă, şi ea totuşi a remasu întregă. 

în launtrulă bisericeî celei nóue înaintea 
altariului s'a sfinţită apa; după aceea a ur
mată sfinţirea bisericeî. Pană ce s'aă stropită 
tóte părţile bisericeî, pană atuncî parochulu 
locală Clar. dnă Dr. Vasiliu Lucaciu a îm
podobită altariulă ajutată fiindă de mai mulţi 
domni preoţi. După sfinţirea bisericeî s'a 
începută s. Liturgie solemnă, de faţă fiindă 
ună publica inteligentă, cam 320 la numera, 
şi vre-o 15,000 de credincioşi adunaţi din 
părţile cele mai depărtate, precum: din Leta 
mare (com. Bihor), Sanislaă, Apa, Odoreă, 
Seini, Medieşu, Pomi (com. Satmariu), Ar-
dihată (com. Szilágy), şi din juruhî parochiei 
Şişesci. După cetirea S. Evangelii a urmatu 
predica ţinută de M. O. D. Augustină Pelle 
protopopă de Pomi, care cu cuvinte alese şi 
bineniinerite a desfăşurată însemnătatea bi
sericeî adevërate catolice. După cuminecare 
a urmată discursulă Reverendissimuluî Dnă 
Gavrilă Lazară de Purcăreţă. 

într'însulu a descrisu istoriculu bisericeî 
celei nóue. Din raţiociniulă reprodusu de Rev. 
dnă Gavrilă Lazară de Purcăreţă am în
ţelesă, că spesele efective s'aă urcată la 
suma de 24,443 fl. 4 cr. Acesta sumă a re-
sultatu: 1. din averea bisericeî din Şişesci 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

„Pester Lloyd", fóea semioficiósá a 
guvernului, anunţa, că în ministerulă de 
interne se lucră cu multă insistinţă la 
cele patru proiecte de lege, cari îu sensulă 
§-luî 2 alu legii despre reforma adminis
trării au să fie aşternute deodată parla
mentului, şi cari încă în sesiunea de tomna 
se voru şi présenta. Aceste patru proiecte 
voru fi: despre regularea autonomiei co-
mitatense, despre judecătoriile adminis
trative, despre autonomia oraşeloru, şi 
despre legea comunală. 

Ministrulu de interne se ocupă ase
menea cu mare zelă şi cu demonstraţiunile 
din Fiume, cari voră forma de sigură 
obiectulă unora desbatetî înfocate. Mini
sterulă comună de răsboiu din partea sa 
se ocupă cu afacerea cununei depuse pre 
mormîntulu lui Ielachich, pentru că ar 
dori, ca la sesiunile delegaţiimiloră să nu 
se facă multe greutăţi pretensiuniloru sale. 

Scirile împrăştiate de unele foi refe-
referitoriu la neînţelegeri esistente în sinulă 
partidului liberală, se desmintă. 

în t î ln i re d e D o m n i t o r i . 

Maiestatea Sa împeratulă şi Regele 
nostru apostolică, care în dilele trecute 
a petrecută la manevrele din Schwarzenau, 
a avută de ospeţi pre împeratulă Ger
maniei şi pre regele Sacsoniei. în cer-

T u r c i a . 

în Turcia s'a întîmplatu pre neaştep
tate o schimbare de guvernă. Marele vizir 
Kiamil paşa, care de şese ani se află în 
fruntea afaceriloră,. a fostă relevată din 
postulă sëu, şi în loculu lui a fostă nu
mită guvernatorulă din Creta Djevat paşa. 
Causa acestei schimbări repentine de gu
vernă nu e cunoscută ; foile facă felă de 
felă de combinări. Unele dieu, că 
Sultanulü ar fi fostă nemulţămitu cu 
Kiamil paşa din causa înmulţirii celei 
mari a brigandiloru. Altele dieu, că es-
plosiunea conductului de gază, ce s'a în
tîmplatu în dilele trecute în palatulu Sul
tanului, şi din care Sultanulü a conchisă 
la atentată, ar fi causa. Alţii cercă mo-
tivulă în politica esternă, anume în 
cestiunea Dardaneleloră. Este adecă sciută, 
că Turcia are dreptulu, ca să oprescă 
tóte năile străine de răsboiu, ca să nu 
trecă prin Dardanele. Rusia are o flotă 
de răsboiu, care în timpu de pace îm-
plinesce serviţii comerciale, şi pre care 
marinarii suntă soldaţi în réserva. Şi 
aceste năi aă fostă oprite de guvernulu 
turcescu la intrarea în Dardanele. La 
remonstrările ambasadorului însă Sublima 
Portă s'a învoită, ca aceste năi să potă 
trece prin Dardanele. — Firesce că tóte 
guvernele europene suntu nemulţămite cu 
acésta disposiţie a guvernului turcescu, 
şi póté că afacerea acésta va forma ob
iectulă unoru pertractări diplomatice. 
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3721 fl. ; 2. din repartiţiunea credincioşiloru 
3666 fl. ; 3. clerulu din provincia mitropolitană 
de Alba-Iuliă-Făgăraşă 3500 fl. ; 4. parochulu 
localu Clar. dnă Dr. Vasiliu Lucaciu a oferitu 
venitele şi câştigulu din lucrările sale literare, 
suma de 13,536 fl. Preţuia reală alu pre-
staţiuniloru date de poporu, petră, prundu, 
dile de lucru etc. 14,000 fl. 

După finirea s. Liturgiî Clar. dnu Dr. 
Vasiliu Lucaciu a ţinută unu discursú оса-
sionalu cu privire la desvëlirea monuminteloru 
Papa Piu alu IX-Ie şi Atanasiu Angela epi-
scopulu primu alu s. Uniri, cari suntu aşe-
4ate de amêndouë părţi ale ambitului bisericei. 
Discursulü a fostu ţinută înaintea monuminte-
loră şi rostită de dlă oratoră cu cea mai 
mare emoţiune şi elocinţă străbătendă adênca 
inimele ascultătoriloră. 

După desvëlirea acestora dóue monu-
minte poporulă a începută a se rări, şi in
teliginţa s'a retrasă în pavilonă. 

Cam la dóue óre după amé<p şi-a luată 
începutulă banchetulă, la care nu aă lipsită 
nici toaste însufleţite. 

La 4 óre după amédï s'a ţinută însë-
ratulă de cătră M. O. D. Antonia Gitta 
prot.-parochă în Borhid. După înserată s'a 
începută petrecerea poporală ; eră la 8 óre pe
trecerea de vară aranjată în folosulă bisericei. 

Ast-felă a decursă acésta admirabilă 
serbare, care de siguru va rëmâné neuitată 
de toţi, cei ce aă fostă fericiţi a puté par
ticipa. 

Gomloşulu mare, 2 Septembre 1891. 

Onorată Redacţiunel 

Dintre evenimentele de însemnătate mai 
mare, ce se petrecură în dilele acestea în 
acestea părţi, vë rogă, să înregistraţi consa
crarea bisericei parochiale gr.-cat. române din 
Comloşulă mare, care s'a îndeplinită în 27/15 
Augustă în фиа serbării Adormirii Preasântei 
Născătore de Dumnedeă şi Pururea Feciórei 
Maria. Spre care scopă Ilustritatea Sa Dlă Epis
copă alu Lugoşului Dr. Victoră Mihályi de Apşa 
sosi la faţa locului concomitată de Ilustritatea 
Sa Dlă Canonică Andreiă Popă Liviă încă 
în 26 pre la 4 óre p. m. La gara delà 
Zsombolea a fostă întimpinată de Protopre-
torele cercuală, er la notară de Antistia co
munală, de preoţii celoralalte confesiuni din 
locă, de ună banderiă şi de preste 30 de trăsuri, 
în comună la arculă triumfală aredicată la 
şcola gr. cat. între sunetulă campaneloră delà 
tóte bisericele a fostă primită de preoţimea 
gr. cat. îmbrăcată în ornate sacre, de pruncii 
de şcolă, de curatorii bisericei, de senatulă 
scolastică şi de o mulţime de poporă. După 
salutarea îndatinată şi respunsulă Ilustrităţii 
Sale, ce atâta de tare a emoţionată inimele 
ascultătoriloră, cu procesiune s'a înaintată 
la biserica de noă edificată, unde numai decâtă 
se începă prenoirea altariului cu îuseratulă 
celă mare ală serbătorii. După aceea Ilus-
tsitatea Sa Dlă Episcopă cu Ilustritatea Sa 
Dlă Canonică aă fostă duşi la cortelulă pentru 
dînşii pregătită în Castelulu înaltei Domne 
Mileva veduvă ducesă de San-Marco născută 
Naco. La cină comunitatea bisericescă a 
făcută conductă de facle Ilustrităţii Sale Dlui 
Episcopă, cu care ocasiune tinerulă studentă 
de a V-a clasă gimnasială Ioană Pascu mul
ţam! Ilustrităţii Sale în numele poporului 
pentru bunătatea-i şi părinţesca-I îngrigire 
faţă cu acésta parochie, ér pruncii de şcolă 
sub conducerea docentelui Iosifă Grozescu 

aă intonată ună imnă în onórea Ilustrităţii 
Sale. A mai cântată şi corulă vocală din 
Lugoşă, care spre a mări festivitatea n'a 
pregetată a osteni la Comloşă spre a esecutá 
cântările bisericesci. Totă cu acésta ocasiune 
şi corulă gr. or. din locă a onorată pre Ilus
tritatea Sa prin intonarea mai multora cântări. 

A dóua 4' în 27 la V28 óre cu proce
siune solemnă, la care aă luată parte şi călu
găriţele din locă cu preste 40 de fete îmbrăcate 
tóte în albă, între sunetulă campaneloră şi 
bubuitulű tréscurilorü a fostă petrecută Ilus
tritatea Sa la biserică, unde a îndeplinită actulă 
consacrării cu asistinţa preoţiloră Andreiă 
Popă Liviă, Prelată Pontificiu, Abate, Cano
nică Lectoră şi Cavaleră ală ordului coronei 
de Fera, Vasiliu Deciă Administratoru ală 
Protopopiatului Torontalului, Lauriană Luca 
parochulu Comloşului mare şi luliu Raţia 
v.-notariă consistorială. Aă mai asistată şi 
M. O. Dni George Trăilă parochulă Timi-
şorei, Petru Văleană ală Cianadului Serbescă 
şi Protopopulă Ciurdariă din diecesa Oradeí-
mari. După cetirea s. Evangelii ţină Ilus
tritatea Sa poporului o predică petrundetóre 
de inimi. După finitulă s. Liturgiî s'a ţinută 
visităţiunea canonică primă în acestea părţi, 
apoî s'aă făcută unele visite şi la Va2 óre s'a 
începută prân4ulă dată de înalta ducesă. 
Şirulă toasteloră l'a deschisă Ilustritatea Sa 
Dlă Episcopă toastândă pentru gloriosulă 
Pontifice Preasânţia Sa Papa delà Roma Leo 
ală XlII-lea, apoî pentru Maiestatea Sa Regele 
totă-odată şi fundatorulă acestei diecese şi 
pentru binefăcătorea parochiei Alteţa Sa 
Mileva. S'a mai toastată în sănetatea Ilustri
tăţii Sale a dlui Episcopă, pentru ministrulă 
preşedinte conte Szápáry, pentru corniţele 
supremă ală comitatului Torontală, pentru 
protopretorele cercuală, pentru frăţietate şi 
buna înţelegere între confesiuni, şi pentru 
poporă, care cu totă abnegarea a ostenită 
pentru ridicarea bisericei. După 4 óre p. m. 
Ilustritatea Sa Archiereulă petrecută pană la 
hotăra de protopretorele, de inteliginţa din 
locă şi de mai mulţi poporeni a călătorită la 
Sân-Nicolaulă mare spre a face şi acolo visi-
tăţiune canonică, apoi la Igrişă, Cianadulă 
Serbescă şi la Beba veche, pretutindenea 
fiindă întimpinată cu cea mai mare însufleţire. 
Bisericei din Sân-Nicolaulă mare s'a îndurată 
a dărui 30 fl., ér celei din Beba 20 fl. în 
30 a călătorită la Becîchereculă mare spre a 
face visita autorităţiloră comitatense. Aci 
abatele róm. cat. Scheffer în onórea Ilustri
tăţii Sale a dată ună prân4u diplomatică, 
în 31 s'a reîntorsă la reşedinţa Sa în Lugoşă 
lăsându-ne nóue fiiloră sëï sufletesc! o suve
nire prea plăcută. Poporulu a fostă pre totă 
locuia animată de cuvîntările Ilustrităţii Sale. 
Dumnedeă să ni-lă ţină la mulţi ani. 

Mai amintescă aci, că pentru biserica 
noă consacrată din Comloşulă mare Dlă 
Virgiliu Popescu profesoră în Ploesci şi soţia 
sa Dna Florica aă dăruită ună candelabru 
cu 50 fl., George Ilină şi Marta Ciobană eco-
nomă ună mesaiă de mëtase pre prestolă 
20 fl„ Paraschiva Ternoveană ună mesaiă 
pre analogă 5 fl., surorile Flore Fleşeră, 
Ioana Cionca şi Sofia Ciolacă ună mesaiă de 
catifea pre analogă 3 fl., Iuliana Ternoveană 2 
prasnicare în uleă lucrate pre pleă 5 fl., 
Vichente Ciolacă 4 sfeşnice pentru ministranţi 
din nucă aurite 20 fl., Maria Pascu şi Ana 
Punguleşă câte o stergară de metasă. 

Corespondentulu. 

Noută ţ i . 
Soiri personale. Esc. Sa I. P. D. Mi-

tropolită Dr. Ioanu Vancea a plecată întru 
întimpinarea Maiestăţii Sale cu trenulă de 
astă nópte la Bistriţa, însoţită de Rssmiî ca
nonici Gavrilă Popu şi Dr. Alesandru Grama 
şi de secretarulă seă Dr. Augustinu Bunea. 

Promovări în capitululu gr.-cat. din 
Lugoşu. Canoniculă prebendată P. O. D. 
Вепіатіпй Densuşanu fiindă promovată de 
canonică cancelară, de canonică prebendată 
s'a numită P. O. D, Mihailu Perianu, fostă 
secretară episcopescă şi notară consistorială 
în Lugoşă. 

Scólele din Blaşiă. La gimnasiu s 'aă 
făcută înscrierile pre anulă scolastică 1891/2 
în 1, 2 şi 3 Septembre; ér la 4 Sept, s'a în
tîmplată „invocarea Spiritului sântă" în biserica 
catedrală, cu care ocasiune a celebrată s. 
liturgie corpulă profesorală, pontificândă P. 
O. D. directoră gimnasială Al. Micu. Con-
cursulă mai alesă pre clasele inferiore a fostă 
forte mare, aşa câtă pre I cl., umplêndu-se 
numerulă prescrisă de lege, mulţi nu aă putută 
fi primiţi. De toţi s'aă înscrisă la gimnasiu 
388 de studenţi. La preparandie s'aă înma
triculată pană acum 69 de elevi, la şcola 
normală 168 de prund, érá la şcola de fete 
51 de copile, şi e speranţă, că se voră maî 
înscrie. Cu tinerimea delà preparandie, şcola 
normală şi şcola de fete s'a serbată „invocarea 
Spiritului Sântă" Duminecă la 6 Sept. în bise
rica delà reşedinţa mitropolitană. Cu totulă 
s'aă înscrisă pană acum la institutele de în-
veţămîntă gr.-cat. române din Blaşiă pentru 
acesta ană scolastică 688 de tineri, neeom-
putându-se aici alumniî Seminariului teologică, 
cari aă să se présente la cursă numai cu 1 
Oct. st. n. 

Dare de séma. Pentru spesele înzestrării 
bisericei gr. cat. române din Sigetă în luna 
lui Augustă a încursă delà Sp. D. I. Deacă 
oficială 5 fl. M. O. D. Ant. Serbacă par. în 
Desescï 1 fl. M. O. D. Iosifă Fucecă par. 1 fl. 
M. O. D. Petru Birlea p. în Berbescï a co
lectată 16 fl. 73 cr. M. O. D Vasile Ióodi 
p. în Vadă a colectată 5 fl. 70 cr. M. O. D . 
Vasiliu Dragoşă p. în Moiseiă 10 fl. M. O. D. 
Augustină Mosolygó p. în Tetişă 2 fl. Societatea 
păpucariloră din Sigetă 20 fl. M. O. D. Ioană 
Ivasco p. în Sigetă 10 fl. Grigoriu Raţia 1 fl. 
Teodoră Popă 9 fl. Vasiliu Sacaciă 2 fl. Şte
fană Mihalca 2 fl. Teodoră Popă toti din 
Sigetă 1 fl. N. N. 3 fl. Sp. D. Georgiu Raţia din 
Dragomiresci 5 fl. Laolaltă 93 fl. 43 cr. Până 
acuma s'a colectată 393 fl. Primescă oferitorii 
mulţămită mea adâncă. Tita Budu. 

Binecuvîntarea bisericei din Şişescî a 
dată ausă foiloru şoviniste la scrierea de articol! 
fulminanţi în contra agităţiuniloră daco-ro-
mâue. „Magyar Hirlap" pretinde, ca biserica 
să fie dăiimată, deórece e ridicată întru prea
mărirea ideii daco-romane, fiindu scrisă pre 
frontă „Pro S. Unione omnium Romanorum". 
Sermanii şovinisti în orbia loră nu vedă litera 
S, care însemnă, că biserica e ridicata ex noto 
pentru unirea bisericescă a tuturora Româniloră, 
şi astă-felă prin rodomontadele loră patriotice 
se dovedescă şi ignorante şi ridicole. 

Oongresulă ordinară ală provinciei mi
tropolitane române gr. or. din Transilvania 
este convocată la Sibiă pre 13 Oct. ; ér con-
gresulă provisoriu ală archidiecesei gr. or. 
din Bucovina e conchemată pre 30 Septembre 
în Cernăuţi. 

Ga loctinătoriă la patriarchatulă din 
Constantinopolă pană la alegerea noului pa
triarchă icumenică funcţioneză mitropolimlă 
Dorotheos din Berat (Albania). 

Ncî consilieri intimi. După cum se 
anunţă din Viena, Maiestatea Sa Monarcnulă 
a numită de consilieri intimi actuali pre mi
nistrulă r. u. de finanţe Dr. Alesandru Wekerle 
şi pre ministrulu r. u. de justiţie Desideriă 
Szilágyi. 

Cununia. Dlă Severii Barbu, comptabilă 
la Institutulă de credită „Mureşana" din 
Reghinulă săsescă, îşi va serba cununia la 
27 Sept. a. c. cu dşora Eugenia Moldovanu 
din Sighişora. 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARĂ. 
Ioanu Daniel (Dănuţiu). 

(26 Augustü 1826—24 Septembre 1890.) 

L i t e r e f u n d a ţ i o n a l e . 
î n numele Domnului Dumnedeă a 

Sântei Treimi Tatălă şi Fiiulă şi Spi
ritulu Sântu! 

Subscrisulu Ioanu Daniel de Fersîgă 
lasü amintire perpetuă, şi facu cunoscută 
tuturora, pre cari îl priveşce şi-I va privi 
în .viitoră, că eă pornindă din acea 
convingere tare, că atâta în interesulă 
statului, câtă şi alu Bisericei şi preste 
totă ală omenimil nu potă face serviţiu 
mal salutară, decâtă dacă după puterile 
mele voia conlucra la crescerea bună a j 
tinerimii adolescente, m'am determinată, 
ca din averea mea câştigată cu mare 
cruţare să destineză, consacru şi daă de 
fundăţiune de stipendii pentru tóte tim
purile şi în modă neschimbată, începênda 
dela diua morţii mele, suma de 30,000 
adecă treïdecï mil florenî valuta austriacă 
în bani gata ; ceea ce o şi facă pre lângă 
observarea strictă a următoreloră dis-
puseţiunl : 

1. Eredele meă testamentară uni
versală Archiepiscopulă şi Mitropolitulă 
greco-catolică de Alba-Iuliă şi Făgăraşă 
din Transivania Escelenţa Sa Reveren-
dissimulă Domnă Ioană Evang. Vancea 
de Butésa consiliară intimă de stată etc. 
este obligată, ca din averea mea, ce se 
va afla în óra morţii mele, să transpună 
fără amânare spre păstrare secură şi ad
ministrare bună capitalulă acesta funda-
ţională de treidecî mii florenî valuta 
austriacă în bani gata Ordinariatului 
archiepiscopescă română greco-catolică de 
Alba-Iuliă şi Făgăraşă, care reşede în 
opidulă Blaşiă din părţile transilvane, şi 
carele împreună cu Capitululă seă ca
tedrală şi esclusivă numai cu acesta voră 
grigi şi administra domestice acela ca
pitală, aşa încâtă să se satisfacă, cum 
se cuvine şi cu totă punctuositatea, dis-
puseţiuniloră mele specificate în punctele 
următore; dreptă aceea: 

2. Interesele de 5 % după capi
talulă acesta de treidecî mii florenî în 
bani gata, cari pre ană aducă ună venită 
curată de 1500 adecă o mie cinci sute 
florenî, să se întorcă şi întrebuinţeze în 
flecare ană la crearea aloră 5 (cinci) 
stipendii fundaţionale aşa, că fiecare sti
pendia fundaţională să oferescă ună aju
toră de câte 300 trei sute florenî va
luta austriacă, şi ast-felă sumele anuale 
ale stipendiiloră distribuite în modulă de 
mal susă voră face 1500 adecă o mie 
cincî sute florenî. 

întru câtă însă capitalulă funda
ţională s'ar elocâ spre fructificare aşa, 
în câtă să aducă ca interese o sumă maî 
mare de câtă suma stătorită de 1500 
adecă o mie cincî sute florenî, atuncî 
prisosulă acela conformă reguleî cuprinse 
în punctum acesta să se întrebuinţeze la 
crearea stipendiuluî ală şeselea. 

3. Stipendiile fundaţionale aă să 
se conferescă de consistorulă archiepi
scopescă română greco-catolică de Alba-
Iuliă şi Făgăraşă şi anume prin concursă, 
care de timpuria să se publice în dóue 
foî oficióse, şi care din partea consisto-

rulul numită să se comunice din casă 
în casă Consistorulul română greco-ca
tolică de Gherla spre a încunoscinţa 
despre acésta, cum se cuvine, pre con
sângenii mei. 

4. Stipendiile fundaţionale aă să 
se conferescă esclusivă numai la şcolari 
români greco-catolicî. în privinţa acestei 
decisiunï a mele voescă şi dorescă, să se 
observe ca regulă pururea validă ur-
mătorele : 

a) Dintre concurenţii la stipendiile 
fundăţiunil mele să albă preferinţă totă-
deauna consângenii mei, din care causă 
stipendiile de conferita să se dé consân-
genilora meî, dacă ast-felă de consângeni 
le voră cere. 

b) Dar şi dintre consângenii mei, 
carî îşî voră dovedi consângenitatea loră 
cu date şi atestate autentice, aceia să se 
considere în prima linie, carî cu mine 
Ioană Daniel (Dănuţiă) de Fersîgă ca 
fundatoră suntă în legătură de consân-
genitate atâta după tatălă meă repansatulă 
Vasilica Dănuţiă de Fersîgă, câtă şi după 
mamă-mea repausata Maria Buttyán (Bu-
teană) din Şomcuta-mare. 

c) Străinii numai în casulă acela 
potă căpeta stipendii din fundăţiunea 
mea, dacă nu suntă alţi concurenţi con
sângeni. 

d) Ca cineva să potă participa din 
beneficiulă Fundăţiunil mele, este de lipsă, 
să fi ajunsă deplină anulă ală 10-lea ală 
vieţel sale. 

e) De beneficiulă fundăţiunil mele 
se pota bucura numaî tineri români 
greco-catolicî. 

f) Respectivii se potă bucura de 
stipendiile fundăţiunil mele pană atuncî, 
pană cândă îşi voră fi terminată studiile 
începute, ajungendă la cariera prefiptă. 

g) Stipendiştil fundăţiunil mele suntă 
detorï la finea fiecărui ană celă multă 
pană în 10 Augustă să aşternă consis
torulul archiepiscopescă numită mal susă 
testimoniile loră scolastice despre pro-
gresulă făcută în decursula anului sco
lastică respectivă în sciinţă şi în purtarea 
morală; din partea cărui Consistoiă voră 
fi încunoscinţaţî despre judecata adusă 
pre basa acelora testimeniî, că óre suntă 
dînşiî? şi întru câtă suntă demnï de a 
se bucura şi mal departe de stipendiulă 
fundaţională ? pentrucă : 

h) în beneficiulă fundăţiunil mele 
numaî acei tineri se potă lăsa, cari se 
facă demni de acésta prin progresă bunu 
făcută în studii şi nota de legală în 
purtarea morală. 

5. Acei şcolari, cari participă din 
ori ce altă fundăţiune, de beneficiulă 
fundăţiunil mele nu se potă bucura. 

6. Dacă cu privire ia celealalte 
Fundăţiunî de asemene natură ale Archi
dieceseî mitropolitane de Alba-Iuliă şi 
Făgăraşă s'ar introduce aşa numitulă 
organisma autonomică archidiecesană, şi 
organele acestuia s'ar încredinţa cu ad
ministrarea acelora fundăţiunî, carî de 
présenta se administreză de capitululă 
mitropolitana, în casulă acesta şi fundă
ţiunea mea présenta se póté încredinţa 
acelora organe autonomice, dar eserciţiulă 

dreptului de conferire a stipendiiloră să. 
remână pentru tóte timpurile neschimbată 
Consistorulul archiepiscopescă. 

7. Acésta fundăţiune a mea pre-
tutindenea şi pentru totă-deauna va purta 
numele de: „Fundăţiunea lui Ioană Da
niel de Fersîgă". 

Pentru mal mare întărirea şi rămâ
nerea perpetuă a fundăţiunil mele am 
estradată aceste litere fundaţionale pro-
vëdute cu subscrierea numelui meă şi 
întărite cu sigilula meă propria. 

Dată în Poşonă la anulă Domnului 
o mie opta sute optă deci şi şepte în 
diua a şepte-spre-decea a lune! lui Oc
tobre. 

Ioană Daniel de Fersîgu. 

Pre basa protocolului luată la nu-
merulă 820 din anulă curenta adeveresca, 
că Domnulă Ioană Danielă de Fersîgă, 
cunoscută de mine personală, locuitoră 
în Poşonă în calea Stefánia Nr. 4, se
cretară la dominiulă din Árva, propietară 
de case şi pămentă, a subscrisă docu-
mêntuia présenta înaintea mea cu mâna 
sa proprie. 

Dată în Poşonă în 17 Octobre 1887. 
Г~Г] Schauer István, 
( L - ) notară publica. 

Subscrisulă adeveresca oficiosä, că 
traducerea acésta consună din cuvîntă în 
cuvînta şi în totă cuprinsulă el cu ori-
ginalulă magiară. 

Dr. Augustinu Bunea, 
protonotarfi consist. 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Cândă Aben-Hamet s'a presentată în 
palatula lui Don Rodrigo, îlă conduseră 
într'o chilie, în care erá féta ducelui de 
Santa-Fé. O nelinişte, carea pană atuncî 
elă nu o cunosceá, îlă cuprinse de-odatâ. 
La peciórele Blanceî şedea ună bărbată 
tineră, cu totulă perdută în contemplarea 
el. Ela purta pantaloni din pele de bivolă 
şi blusă încinsă cu o cingătore de aceea-şi 
colóre negră. O sabie împodobită cu 
marca crinului îi átírná de copsă ; o 
mantă de metasă erá aruncată preste 
umerii lui, eră capulă îl erá acoperită 
cu pălărie împodobită cu pene. Ună 
guleră de dantele îndoită într'afară lăsa 
să i-se vedă gâtulă liberă. O musteţă 
negră ca abanosulă dá feţei lui de alt
cum amicabile o espresiune bărbătescă şi 
răsbolnică. De cişmele lui eraă întăriţi 
pinteni de aură, semne de cavaleră. 

în ore-şî care depărtare stá altă 
bărbată rădimata de mănunchiulă de feră 
aia lunge! sale săbii. Elă erá îmbrăcată 
ca şi celă dintâiă, dar se părea a fi mal 
betrână. Faţa lui severă, seriosă şi în
creţită, inspira stimă, dar totă-odată şi 
frică. Pre vesmîntulă lui se vedea crucea 
roşie de Calatrava cu devisa: Pentru 
acésta şi pentru regele meu. 

Fără de voe Bianca esclamă la ve
derea lui Aben-Hamet. Dar în curendă 
se liniştesce erăşî şi întorcêndu-se cătră 
fratele seă şi cătră Torna de Lautrec 
dice: „Sennoriloră ! acesta este necredin-
ciosulă, despre care v'am vorbită de 
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atâtea ori. Păziţi-ѵё, ca nu cumva elu 
să învingă. Abencerragiî aü fostu ca elu, 
şi nimeni nu-I întrece în dreptate, curagiü 
şi galanterie." 

Don Carlos se apropia de Aben-Hmet : 
„Tatălă meă şi soru-mea," — în

cepe elă, — „mî-aă spusă numele tea, 
Sennore, şi eă credă, că te tragi 
dintr 'o familie nobilă şi eroică, şi că 
însu-ţî te distingi prin virtuţi cavaleresc!. 
Acuşi regele meă va purta ună răsboiă 
contra Tunisului, şl-atunci speră, că ne 
vomă revedé pre câmpulă de onóre." 

Aben-Hamet îşi puse mâna pre peptă 
şi şedă fără de a rëspunde. Elă îşi ţinti 
privirea spre Bianca şi Lautrec. Acesta, 
cu curiositatea proprie terii sale, admira 
vesmintele splendide, armele strălucitore 
şi frumseţa Maurului. Bianca părea li
niştită, numai ochii ei trădaă, ce se pe
trecea în lăuntrulă ei. Sincera Spaniolă 
nu cerca a-şî ascunde taina inimei sale. 

După o tăcere scurtă Aben-Hamet 
se ridică, se plecă înaintea fetei lui Don 
Rodrigo şi se depărta. Lautrec nu trecu 
cu vederea purtarea estraordinară a Ma
urului, de asemenea nici privirea Blancel. 
Elă deveni suspiciosă. Cu propunere 
firmă de a se convinge părăsi şi elă 
palatulă. 

Don Carlos rëmase singură cu soru-sa. 
„Blanco," dise elă, „nu voescï a-mî 

esplicá schimbarea ta la vederea străinului ? " 
„Fra te !" respunse Bianca, „eă !u-

bescă pre Aben-Hamet, şi dacă se va 
face creştină, eă voia fi a lui. " 

„ C e ? " — strigă Don Carlos, „iu
besc! pre Aben-Hamet? Fiica Bivariloră 
lubesce pre ună Maură, pre ună necre-
dinciosă, pre ună inimică, ce fă isgonită 
de noi din acesta paia ţă?" 

„Don Carlos," replică Bianca, „eă 
îubescă pre Aben-Hamet, elă më ïubesce, 
şi deja de trei an! renunţă la mine din 
Iubire cătră religiunea strămoşiloră sei. 
Nobleţă, onórea şi alte vîrtuţî cavaleresc! 
suntă însuşirile lui. Să scii, că-lă voia 
iubi, câtă voia trăi ! " 

„Nefericită Bianca!" esclamă elă. 
„ Ce are să devină din acésta iubire ? Eă 
speram, că amiculă Lautrec va să-mi de
vină cumnată." 

„Te-ai înşelată," rëspunde Bianca, 
„eă nu-lă potă iubi! Dar de altcum 
despre simţemintele mele cătră Aben-
Hamet n'am să daă contă nimënuï. Pă-
streză tu jurămîntulă cavalerismului, pre
cum păstreză eă ală amorului. Spre 
mângăere îţi potă totuşi spune atâta, că 
Bianca nie! odată nu va fi soţia unu! ne-
credinciosă. " 

„Familia nóstra se va stinge!" es
clamă Don Carlos. 

„E tréba ta, să o împedeci acésta," 
dice Bianca. „Şl-apoi, ce te interesezi 
pre tine fii!, pre car! nu-i vei mai vedé, 
şi car! nu voră ma! fi aşa de virtuoşi? 
Don Carlos ! eă simţescă, că noi suntemă 
ce! ma! de pre urmă din viţa nóstra. 
Noi ne abatemă prea multă delà ordinea 
generală, pentru ca familia nóstra să 
vieţuescă şi după mórtea nóstra. Cid a 
fostă strămoşulă nostru, elă va fi şi suc-
cesorulă nostru." 

Bianca eşi. Don Carlos merse îndată 
la Abencerrage. 

„Maurule," îlă agrăi elă, „renunţă 
la soru-mea, saă vină la luptă cu mine ! " 

„Se rogă dóra soru-ta, s'o deslegă 
de jurămintele, ce mi-le-a făcută?" în
trebă Aben-Hamet. 

„Nu!" rëspunsë Don Carlos. „Ea 
te ïubesce mai multă, ca orî cândă." 

„O, demnule frate ală Blanceî!" 
strigă Aben-Hamet întrerumpeudu-lă. „în-
tréga-mï fericire am a o mulţămi familie! 
tale. O, fericitule Aben-Hamet! O, di 
fericită! eă credeam, că Bianca îmï va 
fi necredincosă şi va Iubi pre acela ca-
valeră franceză. . . . " 

„Şi chiară acésta este nefericirea 
ta ! " strigă Don Carlos turbată afară de 
sine. „Lautrec este amiculă meă, dacă 
n'a! fi tu, elă ar deveni cumnatulă meă. 
Dă-mî satisfacţie pentru lacrëmile, ce tu 
le-ai storsă întregeî mele familii ! " • 

„ Suntă gata, " rëspunsë Aben-Hamet. 
„Dar deşi eă më tragă delà o familie, 
care s'a luptată cu a ta, totuşi nu ma! 
sum cavaleră. Şi eă nu vedă pre nimenî 
aci, care să-mi împrumute rangulă seă 
pentru a mo puté luptá cu tine, fără ca 
tu să-ţi vatemî posiţia ta ." 

Acésta observare l'a surprinsă pre 
Don Carlos. Cu ună amestecă de ad
miraţie şi de turbare fixa câteva mominte 
pre Aben-Hamet. 

„Aşa dar te voia face eă cavaleră," 
dice elă de-odată. „Tu o meriţi!" Aben-
Hamet îşi plecă genunchiulă înaintea luî 
Don Carlos, care î! atinge de trei or! 
umerulă cu latulă săbiei, şi ast-felă îlă 
face cavaleră. Don Carlosă îlă încinge 
apoî cu aceea-ş! sabie, pre care Aben-
Hamet nu preste multă póté aveá să ï-o 
înfigă în peptă. 

EI se urcară pre ca!. Călăriră din 
porta Granadei şi merseră spre aşa nu-
mitulă isvoră ală bradiloră, care îşi câ
ştigase renume prin duelele dintre Mauri 
şi creştini. Aci s'aă luptată Malie Alabes 
contra lui Ponco de Leon, şi aci marele 
magistru de Calatrava omori pre eroulă 
Abayados. Chiară şi acum se mai vedeaă 
atîrnate de ramii bradiloră remăşiţe de 
arme de ale unui cavaleră maură, ér în 
scorţa arborelui se observaă câte-va litere 
dintr 'ună epitafă. Don Carlos îi arată 
Abencerragelui grópa lu! Abayados şi-î 
dice : 

„Imiteză pre acesta nefericita eroă, 
şi primesce botezulă şi mórtea." 

„ Póté mórtea, " respunse Aben-Hamet, 
„dar să trăescă Allah şi profetulă!" 

în curendă ei începură lupta, îuain-
tândă cu înverşunare unulă spre celalaltă. 
Ei luptaă cu săbiile. 

Don Carlos îlă întrecea cu desteri-
tatea pre Aben-Hamet, dar superioritatea 
săbiei acestuia din Damască şi abilitatea 
calului lui arabică îi dădeaă avantaje mai 
mari. Elă face o lancadă nimerită ră-
nindă de-asupra genunchiului cu scăriţa 
sa mare şi ascuţită calulă contrariului 
seă. Calulă rănită se poticnesce, şi Don 
Carlos acum fără cală se îndreptă cu 
sabia în mână spre Aben-Hamet. Acesta 
sare de pre cală şi-lă aşteptă fără frică. 
Maurulă pareză primele lovituri ale Spa
niolului. Sabia lui Don Carlosă se rupe. 
Părăsită a dóua oră de norocă elă plânge 
de furie şi strigă contrariului seă : „Lo-
vesce, Maurule, lovesce! Chiară şi des-

armată te provocă Don Carlos pre tine 
şi pre intréga ta viţă necredinciosă. " 

„Tu më poţi omori," respunse Aben-
cerragele, „dar intenţiunea mea n 'a fostă 
nici ca să te rănescă. Am voită numai 
să te împedecă de a më despreţui." 

î n acesta momentă se observă ună 
noră de colbă. Lautrec şi Bianca călării 
pre fugari îuţî grăbiaă într'acolo cu îu-
ţela vêntuluï. Eî sosiră la „isvorulă bra
di loră^ şi vëdurà sfârşitulă lupte!. 

„ îsă învinsă!" dice Don Carlos. 
„Acesta cavaleră mi -a dăruită vieţa. 
Lautrec, cercă, tu póté vei fi ma! norocosă 
decâtă mine." 

„Ranele mele," rëspunde Lautrec , 
„me scusă, dacă renunţă la lupta contra 
nobilului Maură. Nu voescă," adauge 
elă roşinda, „a cunósce causa certei vóstre, 
şi nicî a cerca ună secretă, care pre mine 
póté că m'ar ucide. Acuşi va aduce ab
senţa mea pacea erăşî între voï, de nu 
cumva Bianca im! va demanda, sä morfl 
la peciórele eí." 

„ Cavalerule ! " respunse Bianca. „ Dta 
vei rëmâné lângă fratele meă, privesce-më 
ca pre sora Dtale. Tóte inimele nóstre, 
pre car! le-am adunată aci, suntă pline 
de tristeţă. Dta vel înveţa dimpreună 
cu noî a purta suferinţele vieţii." 

Bianca voiá să siléscà pre cel treî 
cavaler! a-şî întinde mâna, dar înzădară. 

„Eă urescă pre Aben-Hamet," strigă 
Don Carlos. 

„Eă îlă învidieză," dice Lautrec. 
„Ér eă," dice Abencerragele, „sti-

meză pre Don Carlos şi-lă compătimescă 
pre Lautrec, dar îmï este preste putinţă 
să-î îubescă." 

„Aşa dară să plecămă," dise Bianca, 
„în curendă saă ma! târdiă respectului 
î! va urmá amiciţia. Numaî de nu s'ar 
audî în Granada despre nefericita întim-
plare, care ne-a întrunită aci." 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Savitri. Acésta este titula unei broşuri, 

ce cuprinde o poemă indiană scurtă tradusă 
de dlă G. B. Duica, precum s'ar vedé, din 
limba germană. Broşura ne fă trimisă şi nóue. 
Traducătorulă n'a aflatu cu cale a eşi în 
publicu cu ea, decătu după ce a cerută pă
rerea dlui Slavici, fiindă-că se temea de „sfin
ţiile loră din Blaşiă". Dlă Slavici însă a 
încurajată pre traducătoră prin o epistolă, 
carea apoî traducătorulă o a publicată la în-
ceputulă broşurei în formă de prefaţiune, (ieşi 
între cuprinsulă eî şi între ală poesiei nu 
este mai multă legătură ca pentru esemplu 
între o sté cu codă şi între brâuza de Pentelcă. 
Căcî poema traeteză întîmplările unei familii 
regesei din India, eră prefaţiunea dlui Slavici 
espune principiile teologiei mukeriloră. Mâr-
turisimă sinceră, că ne-a venită a rîde, 
cândă amă cetită prefaţiunea acésta scrisă 
de dlă Slavici. Pană acum sciamă atâta, că 
dlă Slavici, — spre onórea dînsului fie disă 
— este ună bună novelistă şi utcumque unu 
creştină credinciosă, ma că şi simpatisezâ cu 
biserica catolică. Nu amă fi credută nicî 
cândă, că dlă Slavici este muker după cre
dinţă. Acum însă, după ce în prefaţiunea 
acésta espune cu atâta interesă teologia mu
keriloră, suntemă, cu durere, siliţi a crede, 
ceea ce mai înainte nu amă fi сгефиа. 

Dlă Slavici însă pre lângă teologia mu
keriloră maî află cu cale în prefaţiunea acésta 
a-şi esprimă mirarea, că noî amă publicată 
aţâţa articli spre a aretă, că Eminescu a fostă 
ună imbecilă, şi că pria urmare părerile 
nóstre nu potă fi dătătore de tonă în litera-
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tura română. Da, în adeveră este de mirată, 
că a fostă de lipsă, să se scrie aţâţa articli, 
casă se arete, că Eminescu a fostă unu im
becilă. La alte popore o nulitate ca Emi
nescu ar fi murită ignorată şi uitată. La noi 
însă omeni ca dlă Slavici aă îmbetată lumea 
şi maî cu séma tinerimea cu aceea, că Emi
nescu e ună geniă şi celă dintâiă poetă ală 
nostru, aşa câtu a fostă de lipsă să fie scăr
mănată geniulă acesta din firă în peră, ca 
publiculă mare să-lă cunoscă. Se înţelege 
delà sine, că aşa ceva nicî dlui Slavici nici 
soţiloră lui nu le place. De asta multă nu 
ne pasă. Căci chiară din mania dlui Slavici 
se vede, că amă făcută bine, încependă 
reacţiunea în contra cultului ruşinosă aluï 
Eminescu, şi suntemă securi de consimţe-
mîntulă tuturora omeniloră de simţiri bune, 
dintre carï destuï şi-l'aă şi manifestată deja. 
Altcum dlă Slavici credemă, că scie, că ună 
studia seriosă ală unul bărbată seriosă ca celă ce 
a scrisă asupra luî Eminescu în „Unirea" nu se 
combate cu trei cuvinte aruncate cu dispreţă. 
Poftescă şi restórue numaî ceva din cele ce s'aă 
scrisă în „Unirea" despre Eminescu, şi apoî 
lase să judece publiculă. Acésta este proce
dura observată în întregă lumea literară cultă, 
şi adoratorii luî Eminescu credemă, că voră 
fi atâta de modeşti, de nu se voră subduce 
delà ea. Noî diu parte-ne suntemă gata a 
aperă totă, ce s'a scrisă de Eminescu în 
„Unirea" în contră la orî ce inimică onestă. 
Aruncări de penă însă cu dispreţă ca a dluî 
Slavicî le vomă ignora de o cam dată, le 
vomă adună însă pre tote, şi apoî la timpulă 
seă le vomă publica de-odată, ca să se vetjă, 
că fabricanţii noştri de geniï câtă de com
petenţi şi chemaţi suntă a vorbi despre „Emi
nescu", şi ce procedură urmeză dînşii în o 
cestiune de aşa mare vaiere pentru tinerime. 

Biéta „Familia", — carea de cândă fă 
adusă la ordine de „Unirea" pentru publică-
ţiunile de astă-iernă, pândesce ocasiunea spre 
a-şî resbuná, — a aflată cu cale a reproduce 
din prefaţiunea dlui Slavicî chiară cuvintele, 
în carï pre noï cu dispreţă ne dechiară de 
necompetenţî în lucruri de literatură. E maî 
competentă dóra „Familia"? Dacă biéta 
„Familia" voesce, să o sciă acésta, apoî în 
unulă din numeriï mai de aprópe „sfiinţiile 
loră din Blaşiă" îşî voră luă libertate a in
terpreta una din poesiile luî Eminescu pu

blicate în „Familia". Din acosta apoî va 
puté vedé orî cine, câtă de competentă şi 
capabilă este „Familia" în lucruri de literatură. 

De astă-dată atâta cu privire la pre
faţiunea dluî Slavicî. Despre cuprinsulă luî 
„Savitri" de altă-dată. 

A XXVU Programă a gimnastului mare 
publică română şi a celoralalte şcole secundare 
şi primare împreunate cu gimnasiulu din Bra-
şiovăpreanuluşeelasticu Î890J91, Cuprinsulă: 
I. Уasile Meíandri, vorbire ocasională de prof. 
A. Bărs^atiă. II. Conspectulă maturisanţiloru 
delà yimnasiă. III. Date şcolare. Din aceste 
date estragemă urmatórele: Personalulă di
dactică a) la gimnasiă 11 profesori; b) la 
şcola comercială şi reală 9 profesori. Pro
fesori secundari aă fostă 4. Numerulă şco-
lariloră esaminaţî a fostă: la gimnasiă 226; 
la şcola reală 115; la şcola comercială 37. 
Urmeză apoî alte date instructive despre 
colecţiunî, fonduri, ştipendiştî, societatea de 
lectură, apoi conspecte statistice, date din 
cronica şcoleloră mediî, şi altele. în generală 
grograma e compusă cu multă dibăcie şi are 
şi ună formată corespuntletoră. 

Minerva diară literară beletristică şi de 
distracţiune. Redactoră: George Curteană. 
Nrulú I. are următoriulă cuprinsă: 1) La 
mórtea luï Mihailă Cogălniceană, poésie de 
George Simu. 2) Scrisori literari, de preotulă 
Macaveiă. 3) Destinulă, novelă originală de 
Paulina C. J. Rovinară. 4) Resbunarea Ţa-
rulă, novelă de M. Moravanszky. 5) Litera
tura poporală: doine din Bânată. 6) Din 
caracterele luï la Bruyère. 7) Corespondinţă. 
8) Diverse. 9) Gâcitură de şacă. 10) Anun
ţuri. — Cuprinsulă acestui numeră, precum 
se vede, e dustulă de variată; formatulă e 
plăcută, tiparulă curată. Preţuia e 4 fl. la 
ană. Noî dorimă celă maî strălucită succesă 
noueî toî, şi ceea ce maî dorimă şi aşteptămă, este 
numai, că să cultive literatura cu adeverată fru
mosă, ceea ce fără moralitate intactă nu e 
cu putinţă. 

PedagOgulU română. Organa pentru 
trebuinţele înveţătoriloru. Apare odată pre 
lună. Redactoră : Ion Simu. Preţuia la ană 
2 fl. Resicza. Nr. 1 diu Iuliă are următorulă 
cuprinsă: Cătră P. T. Lectori. Epistolă des
chisă de At. Marienescă. Şcola şi progresulă. 
Fröbel. Din vieţa înveţătoriloră şi şcolară. 

Acesta organă păşesce în urma „Scotei 
Române". Noî credemă, că dacă n'a putută 
subsista „Şcola Română", nici „Ped. Rom." 
nu va avé o vieţă lungă, şi credemu că acésta 
o crede şi dlă Simu. în 1890 „Ped. Rom." 
a avută 4, patru, abonenţî, dintre cari aă 
solvită 2, ф ^0*- Suntă acestea încurajări 
pentru o nouă aparere a foii? Noî credemă, 
că onórea înveţătorimiî nóstre pretinde, ca 
să afle mijlócele de a-şî înfiinţa cu puteri unite 
în vreuna centru acomodată unu OTgscou. 
eorëspundëtoru întereseloră loră. Şi tipografii 
aă organă, numai înveţătorii, carï maî mare 
trebuinţă aă, nu! Pană cândă vom purcede 
totă aşa? 

Diverse. 
Din secretele mănăstirîloru scote „Tri

buna" (Nr. 188—1891) o istorie oribilă, pentru 
ca să arete cetitoriloră sëï, de ce suntă capac! 
călugării şi călugăriţele catolice, pice că în 
„Lisabona călugăriţele, în mănăstirea cărora 
se aflaă pentru crescere forte multe fete, ér 
aă comisă o crimă de şensaţie. Ele aă otrăvită 
pre o fată bogată, dar orfană, credeudă astă-
felă, că o se potă pune mâna pre averea fetei". 
Spre orieutarea publicului sedusă trebue se 
declarămă, că totă istoria acésta este o ca-
lumnie neruşinată scornită de francmasoni 
pentru a compromite institutulă călugăriţeloră, 
care e cela maî cercetată în totă Portugalia. 
Calumnia a apărută mal întâia în fóia „O 
Saculo", dară cercetarea oficială a constatată 
îndată nevinovăţia călugăriţeloră, şi calumni-
atorii şi-au şi primitu pedépsa. Aceste le 
scriemă nu după fol clericale, ci după foi li-
beralissime, cari tote s'aă indignată asupra 
infameï calumniï. Aşteptămă dreptü aceea 
delà „Tribuna", ca şi ea să rectifice scirea 
de mal susă, fiindă acésta o detorinta de 
onóre şi onestitate. 

Posta Redacţiuniî: M. O. D. loanu Avr. în 
H—u. Aţi solvitu pre Va a n u- Nu scimü, cine v'a 
pututu spune, cä de aci încolo fóea va merge gratuită 
şcoleî de acolo. Noi nu avemü cunoscinţa despre 
acesta lucru, şi chiaru de aceea ne rugämfi de achitarea 
abonamentului. — Dlui I. G. înveţltorfi. Obiectulu 
novelei e interesanţii, dară prelucrarea lasă de dorită. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 
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distinsă cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustfi bonn la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stichare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniunî biseri

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
parete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 
întrargintarea şi 
Intrau rirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură, Щ 

de argintă şi de " J 

metasă, precum şi de 
omaturî besericesci 

brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturi bisericesci, 

damasturï etc. 
Acurătatea mea o potü dovedi en snte de epistole recunoscătore. 

garifarï de prefuil si preliminare de spese trimită la cerere francate. 

ï(|)i 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu 

proprietarul primei fabrici шщаге de maşine şi reenisite de 
pompieri, ШгШогШ de clopote şi metalfi 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiuneî preaouoraţiloră domni preotî 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

< r 

i 

i : 

; 
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ir 
îu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fieră patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
într'altele şi celă delà metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. 
Se află umblatore scutite de 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
condnete pentru apă si pumpe 

(2) 3 7 - 5 2 pentru fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la оегегѳ 

gratuită şi franco. 
Distinsu în anulu 1885 la espositiunea regnicolara din 

? Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu 
X diploma cea mare de onóre. 
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Tipografia Seminariului archidiecesană. 


